www.shfzb.com.o

## 物业应否配合安装充电桩

□浙江群恒 律师事务所 周玉文 合同是当事人对彼此之间 权利义务的安排,但有些需要 较长时间持续履行的合同,不 管当事人如何细心、谨慎,都 难以预料今后可能遇到的新情

如今新能源汽车越来越普及,充电桩的安装就成了一个 大问题。那么物业是否有义务 配合业主在车位旁安装充电桩 呢?

近日, 重庆法院披露的一 起物业合同纠纷案件, 对此作 出了回应。

2019年, 重庆居民范某购买了一辆新能源汽车, 并获赠由 4S 店免费安装充电桩的服备

为安装充电桩, 范某向当 地供电部门提交了一份电表安 装申请。而供电部门告知范某, 按要求还需提交一份由所在小 区物业出具的同意安装的证明 方能安装。

而物业公司认为,物业合同中没有约定物业公司有协助 安装充电桩的义务,而且新能源汽车可能发生自燃事故,充电桩短路也可能引起自燃,严重危害安全,因此拒绝协助安装。

无奈之下, 范某将物业公司诉至法院, 请求判令物业公司履行协助安装充电桩的义务。

法院经审理认为, 当事人 行使权利、履行义务应当遵循 诚信原则。

原告与被告签订《停车位 物业管理服务协议》, 双方系物 业服务合同关系, 在服务内容 上, 应当以协议为基础, 结合 诚实信用原则确定。 双方在 《停车位物业管理服务协议》中 还约定, 对未规定事宜, 遵照 国家有关法律、法规和规章执 行。

大力发展新能源汽车是国家的重要举措,国家部委、重 庆市发布的相关部门规章、行 政规章等均要求物业服务企业 在充电设施建设时予以配合、 提供便利。

据此法院认定,被告物业公司为范某出具同意安装证明 属于合同义务,其应当履行, 判决支持了原告范某的诉讼请 求

如今新能源汽

车越来越普及, 充

电桩的安装就成了

一个大问题。那么

物业是否有义务配

合业主在车位旁安

装充电桩呢?答案

是肯定的。

法院判决后,物业公司按 判决要求向范某出具了证明并 协助完成相关手续办理。今年 5月,充电桩安装完毕并投入 使用。

本案中,物业公司与业主范 某是物业服务合同关系,当事人 都应当按合同约定行使权利并履 行义务。但合同中并没有明确约 定物业公司有协助范某安装充电 桩的义务。

此外,在很多合同中,并没 有如本案合同这样"对未规定事 宜,遵照国家有关法律、法规和 规章执行"的条款,如果对方不 履行会给自己带来极大不便,能 否要求合同相对方履行一定义务, 给自己带来方便呢?答案是肯定 的。

合同当事人权利义务的来源 有以下几个方面:

首先是合同当事人之间的约

只要相关约定是双方真实意思表示,又不违反法律和行政法规的强制性规定,对当事人就是有效的。因此,"合同是当事人之间的法律"。

其次,是法律、行政法规给 合同当事人设定的权利义务,这 在典型合同中表现得最为明显。

比如双方在买卖合同中并没 有约定卖方有开具发票的义务, 但当买方索要发票时,卖方有义 务出具,这是由相关法律规定的。

因此只要国家法律、地方法规或者部门规章确实有这方面的规定,范某就有权要求物业公司履行协助安装充电桩的义务。因为合同一经成立,该规定自然就纳入到当事人之间的权利义务当由了

最后,是根据诚实信用原则产生的合同附随义务。其来源和依据就是《合同法》第6条规定的"当事人行使权利、履行义务应当遵循诚实信用原则"和第60条第二款关于"当事人根据诚实信用原则,根据高同的性质、目的和交易习惯履行通知、协助、保密等义务"的规定。

笔者认为,就其性质来说,合同附随义务仍然属于法定义务,只是和前面规定的法律义务相比较,要根据具体情况而定,在确定性方面把握起来比较难而已。

既然本案中的合同是因"停车位物业管理服务"这成的协议,而作为电动汽车,充电桩的重要性是不言而喻的,只有安装了充电桩,范某才能实现合同目的,那么作为服务方的物业企业有协助安装充电桩的义务,这是根据城实信用原则产生的合同附随义务。



资料图片

## 有借条不一定代表有借款

□北京中闻 律师事务所 赵 虎 近年来,民间借貸纠纷 越来越多,债权债务关系越 来越复杂。我也办理过一些 此类案件,通过办案我发现, 许多人有这样的误区,以为 手里有借条就能要回借款, 事实上并非如此。

比如有这样一则案例: A借给B人民币100万元, 以现金形式交付。B收款后 给A写了借条,内容是:A 借给B人民币100万元,于 某年某月某日前归还,同时 注明了利息多少。

然而还款时间到了,B 并没有归还这笔借款。A向 法院提起诉讼,证据就是中, B承认写了借条,但是否认 收到相关赦项。而A除了这 张借条,其他什么证据都没 有提供,法院最终没有支持 A的主张。

这起案件提醒我们:

首先,《合同法》第二百一十条规定:"自然人之间的借款合同,自贷款人提供借款时生效"。这个规定体现在诉讼过程中,就是要求原告证明已经提供了贷款。

如果证明不了, 只能说明借款合同成立了, 但是没有生效。没有生效的合同,自然得不到法院的支持。

那么,该怎么证明提供 了借款呢?实践中有两种最 常用的提供贷款的方式:银 行转账和交付现金。

银行交易的话,提供转 账记录就可以了。交付现金 的话,就需要交付凭证或者 证据,比如收条、收据、现 场录音录像、被告自认等。

如果没有交付凭据或者 证据,法官很难判断是否提 供了贷款。

其次, 借条与收条的法

律意义不一样。

借条代表着借貸法律关系 的成立,即借款合同的成立。 但是,貸款人是否提供了借款、 借款人是否收到借款,除非借 条上有相关文字说明,否则无 法通过借条来证明。

收条或者收据则代表特定 人收到了相关款项,至于这笔 钱是借款还是还款或者其他法 律性质,则需要结合借条等其 他证据来进行判定。

因此,借条+收条 (借款合同成立并提供了借款)才能完整地证明借款关系成立和生效。

那么,是不是只有借条肯定不能胜诉呢?这也未必。

对于小额的借款,原告主 张交付现金并能说清楚具体细 节的,法院一般容易支持;

对于大金额借款,只有借条却没有收条的,法院则会较为谨慎。

另外,出借人可以提供其 他佐证来证明款项来源,比如 当天账户正好取现了数额相同 的款项等等。

除此之外,如果借款人曾 经支付利息、双方曾经就还款 问题有过书面交流,都可以用 来证明借款已实际交付。

总之在借贷关系中必须注 意,光有借条并不一定能要回 借款。

## 打官司怎么写起诉状

□北京中盾 律师事务所 杨文战

一份事实简明

扼要、法律依据清

晰准确的诉状,能

让法官对案件有更

深的认识,这样的

诉状才是一份好的

诉状。

近年来. 民间

通过办案我发

借贷纠纷越来越

多. 债权债务关系

现,许多人有这样

的误区,以为手里

有借条就能要回借

款. 事实上并非如

越来越复杂。

此。

如今法院推行立案登记制,老百姓打官司越来越便利。虽说立案只需"登记",但基本的立案材料还是要准备好的,其中就包括一份格式内容符合要求的起诉状。

所谓起诉状,是原告在向 法院提起诉讼时必须提交的书 面文件。

依据《民事诉讼法》的规定, "起诉应当向人民法院递交起诉状,并按照被告人数提出副本"

起诉状是一种法律文书, 格式、内容都是有法定要求 的,一般来说应当记明下列事 项:

(一) 原告的姓名、性别、年龄、民族、职业、工作单位、住所、联系方式,法人或者其他组织的名称、住所和法定代表人或者主要负责人的姓名、职务、联系方式;

(二)被告的姓名、性别、工作单位、住所等信息, 法人或者其他组织的名称、住 所等信息;

则亏信息; (三)诉讼请求和所根据 的事实与理由;

(四)证据和证据来源,证人姓名和住所。

在诉状中,当事人应该把 双方发生争议的基本事实说清 楚,尽量用概括、简明的语言,切忌长篇大论、絮絮叨

诉状中重要的事实和法律 应当论述清晰,但不要过多地 叙事,更不要大肆抒情。

在专业律师和法官眼里, 诉状的内容应当紧扣关键,一 份观点清晰、层次分明、简洁 有力的诉状更有利于法官了解 你的主张。

相较于普通人自行撰写的 诉状,有经验的律师写的起诉 状往往更加简洁,甚至会故意 藏起一些东西。

因为起诉状只是诉讼中的 基础文书,少写了内容今后是 有机会充实的,一些事实的表 述角度还可能根据起诉后的情 况进行调整。

而且,相对简单的诉状可 以避免自己的办案思路和底牌 被对方过早了解,那些更细致 的内容通常会在当庭或庭后以 书面代理意见的方式表达。

一份事实简明扼要、法律依据清晰准确的诉状,能让法 官对案件有更深的认识,这样 的诉状才是一份好的诉状。